暑期澎湖團隊 成果報告



主要成果

- 1. 這次我們的教案新增了英語歌曲教學,成功增進小朋友對英文的興趣及英文能力,透過朗朗上口又有趣的歌曲,搭配簡單的肢體動作,讓小朋友在學習歌曲的過程中,熟悉歌詞中一些簡單的辭彙,無形中也學會並記住英文單字。
- 2. 提升對周遭人、事、物的觀察力,目光不在侷限互相交好的朋友圈,而是整個生活圈,並培養同理心,從別人的角度看事情。不只是小朋友,團員們之間也更懂得如何與他人互動、互相幫助,關心能讓我們更認識一個人,並拉近彼此的距離,在教導小朋友時我們也以身作則。
- 3. 這次的遠行,讓我們深刻體會到偏鄉教育的重要性與急迫性,孩子們並不缺乏 資源,離島的設備並不比本島學校的設備差,真正缺乏的是「陪伴」。澎湖團 隊每年固定前往將軍嶼,長期陪伴當地孩童成長,帶給他們希望、愛與勇氣。
- 4. 透過在將軍嶼進行的淨灘活動,推動永續環境之精神,小朋友也更懂得愛護他們所居住的這片土地,懂得尊重與關心海洋生態,而當我們彎下腰,撿拾垃圾的同時,才真正深刻體悟到無私的付出是歡喜的。
- 5. 增進小朋友與家人間的雙向交流,因為島上多為外籍配偶家庭或隔代教養家庭,我們每天活動結束後,隊輔們都會陪伴孩子走回家,我們以服務者的態度,以及學習者的心態,去陪伴當地居民,深入瞭解當地人的生活狀況及家人間的互動模式,同時藉由教案學習單,讓小朋友回家訪問家庭成員,知道家人的習慣、喜好,甚至和平常不一樣的一面,並在聊天的過程中,增進彼此感情。
- 6. 透過為期一周的教案,使小朋友敞開心胸,說出內心的話、表達感謝,以及經由稱讚同學或寫出對於對方的感覺來了解彼此,讓大家發現每個人不一樣且最 貼近內心的一面,並從他人對於自己的看法來認識自己。
- 7. 最後的聯合表演集所有小朋友與團員們的努力結晶為一體,小朋友將所學的早操、英文歌,以表演的形式呈現,可以看出此次營隊對小朋友的灌溉有了好的結果,以及讓小朋友和隊輔自由討論所創造出的劇本,在戲劇呈現上將小朋友的創意、表演天份展露無遺。
- 8. 這次的教案沒有出現行前擔心的孩童年齡層差距大而無學習意願的問題。這次 所策畫的課程,有效地帶動當地孩童的學習熱誠,每個小朋友都很喜歡我們的 活動,沒有失控的場面發生。

行程之成果評估

帶給將軍嶼兒童陪伴與關懷

→將軍嶼的小孩多在隔代教養或外籍配偶的家庭中長大,或者父母多忙於海上工作,在漫長的暑假中,孩子們更需要有人陪伴,每天營隊活動結束我們都會陪小朋友回家,也會關心小朋友每天的感受與心情,我們不只是指擔任指導的角色,而是將他們視為自己的親弟妹,是互相陪伴與關心的。

◆ 教案加入的英語課程,提高孩童學習英語的興趣

→我們挑選簡單易學、旋律好記的英文歌,並搭配動作,加強小朋友記憶,教學完成後會不定時的複習,一有空就帶小朋友一起唱英文歌和跳舞,原本他們都需要看歌詞和我們的動作才能跟得上,到最後一天小朋友能自行唱出歌曲並搭配動作了。

● 豐富有趣的教案,使小朋友了解我們想傳達的理念

→我們的教案,是由拯救美人魚的故事串聯而成,在每一次教學前,會用說故事的方式帶出我們帶教案的意義,還有用搶答的方式,確定小朋友了解我們想傳達的意義。

● 完整會議記錄、照片紀錄與雲端硬碟,傳承給下一屆更加容易

→我們從 103 學年度下學期便開始行前籌備活動,每周日晚上定期舉行會議,安排進度,大家輪流擔任每次的會議紀錄,並將記錄打為電子檔上傳至網路上,既方便查看,也得以保存給以後的團隊作為參考。在澎湖的過程中,每一個活動皆有用相機記錄,並製作成果書讓往後的團隊能更直接的解決將來可能產生的問題,以我們作為前車之鑑。特別的是,今年我們有開設 google 雲端硬碟,將所有 2015 澎湖團隊的資料都上傳保存,並與團隊成員共用資料。其中包括企劃書、教案簡報、細部流程、相片整理及團隊收支表等。

● 達到傳承延續的目標

→基於澎湖團隊學長姐長年努力累積的良好形象,我們才有機會到將軍嶼服務學習,這次我們延續東海大學在將軍嶼居民心中的好印象,讓澎湖團隊能有持續性的服務。

● 勇敢築夢,築夢踏實

→活動的策劃、對外窗口的聯繫、資金爭取與時間安排·都由十六位成員一手包辦· 學校給予澎湖團隊高度自主·並實施築夢園計畫·提供學生資金與協助·如此彈性 的模式,讓我們能全心全力的付出·一步一腳印的實踐團隊精神與理念。

對學校行銷之貢獻

- 1. 爭取校外廠商贊助時,我們介紹我們團隊來自東海大學,並介紹暑期澎湖服務 團隊能延續六年,是因為有學校的贊助、師長的支持以及學長姐的傳承,東海 大學一直是以勞作教育著稱,無非是希望培養學生身體力行的態度,與我們服 務學習的初衷相吻合,所以有這麼強力的後盾在支持著我們,每年澎湖服務學 習團才能順利出團。
- 2. 創立粉絲專頁。我們在 Facebook「東海大學 美人魚現身將軍嶼」粉絲專頁上不斷更新團隊運作的狀況,讓支持、贊助我們的廠商與家長、朋友們了解團隊的築夢進度和我們為服務所做的準備,藉由眾多認同我們的人的按讚及分享,讓許多原本不認識我們的朋友及長輩,也知道東海大學有這樣的暑期服務團隊,除了能宣傳學校博雅教育的成果外,更能讓更多人了解離島教育真正缺乏的是什麼。
- 3. 安排與澎湖東海校友會會長見面。我們在當地和澎湖校友分會長一同享用晚餐,當中我們與會長介紹團隊的成員、理念與背景,還有我們接下來的行程,另外也向會長分享今年是東海創校 60 週年,歡迎會長有空能回母校走走。期盼今年我們與澎湖校友分會的聯絡,能一直延續下去,在未來,東海大學的學生到澎湖舉辦活動或是進行服務學習課程時,就能和校友會聯絡,不僅對於資訊的傳遞方便許多,必要時,也能得到及時的協助。
- 4. 到澎湖縣望安鄉將軍嶼服務將軍國小的孩童時,和他們介紹我們是來自台中市東海大學的學生,並帶他們了解東海大學所在的位置,讓他們對這所大學有簡單的認識。每天放學的時候,隊輔都會陪伴小朋友回家,沿路便會和小朋友的家長以及許多村民接觸,他們都清楚了解我們是來自東海大學的學生,我們將東海親和的氣息帶到將軍嶼,讓島上的居民都能感受到東海學生的熱情與愛,為學校建立良好的形象。
- 5. 澎湖團隊曾上過多次新聞,內容多是感謝團隊深耕澎湖,用心陪伴當地孩童。 許多其他學校的自主團隊也都極力爭取前往將軍嶼舉辦夏令營等活動,但將軍 國小的主任卻始終將這個機會留給東海大學博雅書院的暑期服務團隊。我們認 為這次的服務學習,不僅讓離島地區的小學生可以獲得額外的教學資源,同時 也讓東海大學的學生更懂得知行合一,未來為社會做更大的服務。

築夢之成長反思

不管當初想不想要,願不願意,既然選擇到了<u>澎湖</u>,我們決定享受當下,認真 體驗所有活動,在這兩個禮拜中,每個人都有自己的體會。築夢的勇氣戰勝心中的 恐懼,同伴的一句加油,溫暖了想家的心,像家人般的關係,使我們勇敢前行。相 機下記錄著大家的喜怒哀樂,還有在艷陽下揮灑的青春熱情,每一瞬間都是值得紀 念的回憶。

以下是我們對於服務學習每個教案的成長反思:

● 早操

一開始·害怕小朋友內向害羞·不願意跳。我們利用競賽的方式讓小朋友們更積極· 後來發現小朋友們其實都很喜歡動態的活動·他們學舞步學得很快·而且每個動作 都很到位·小朋友最珍貴的就是有源源不絕的熱情·藉由早操·小朋友與隊輔之間 的互動也增加。

● 淨灘時間

起初提出這個活動,是在<u>將軍嶼</u>的官方網站上看到「當地的沿海燃燒垃圾嚴重」,當天我們撿了兩大袋的垃圾,花了一小時清理海灘,也教導小朋友要落實垃圾分類雖然沒有與當地居民接觸到,卻清理了不太有人會去撿拾垃圾的地方,由於保護環境是我們目的,所以團員們也都很開心腳下所踩的珊瑚礁岸變得十分乾淨,希望每個人都能愛護台灣這個寶島,保護我們所擁有的海洋資源和美麗的自然環境。

● 英文歌曲教學

第一首教小朋友的歌是「DoReMi」、即使是不太懂得歌詞的低年級小孩、仍努力地跟著旋律大聲唱、拍子也抓的很好。第二首歌是「Head Shoulders Knees And Toes」、藉由簡單的幾個器官所組起來的兒歌、不僅旋律好記、又可以帶著小朋友認識許多器官的英文單字。不過、當我們問小朋友問題時、他們知道器官和英文的搭配、卻不太敢唸出英文來、或許是沒有自信、也可能是真的不會唸、第三首「小星星」引起了許多共鳴、希望我們教的三首歌真的能帶給他們一些幫助、讓他們不會排斥英文、對英文產生興趣、進而願意主動學習,知道英文不只是在英文課才能學習、還有很多管道可以接觸。

● 大地遊戲

大地遊戲考驗小朋友的反應力、知識性、創意與互助,才能通過這些關卡。此活動的故事設計背景是小朋友必須透過闖關才能得到不同的能力碎片,分別是智慧、創意、勇氣和團結。活動進行中,有些小隊因為關卡太早結束,而不知該去何處,下次要先想好流動關卡,當關卡過早結束時,才能有個過渡站安置小朋友。

● 小天使與小主人

開始玩時,他們都很遵守規則,即便最後他們早已猜出自己的小天使是誰,也都很配合的假裝不知道。小朋友們真的都很認真觀察自己的小主人,小卡上有稱讚、有鼓勵也有祝福,雖然每次都只有短短的幾句,但都很真實!由於我們以一隊為單位,人數稀少,所以小朋友很容易就猜到自己的小天使是誰,而他們也比較單純,不會用一些技巧來掩飾自己的身分,在他們寫給自己小主人的卡片上,能夠感受到此教案有成功的執行,目圓滿的結束!。

● 我的家人

在帶教案的過程中,雖然偶爾台下會吵雜,但我們會適時的用搶答的方式提問問題,將他們的注意力拉回來。藉由這個活動讓他們主動向家人表達愛,並不吝於給家人一個擁抱。還記得小朋友們都很認真的畫自己的作品,有的人將爸爸比喻成太陽,媽媽是房子,姊姊是水中悠游的魚,每個人都充滿無限的創意。成品完成後,孩子們依序站在台上描述他們對家人的想法,台風穩健,各個侃侃而談,他們在台上流露的真摯感情,深深地打動我們的心。

● 科學小尖兵

活動開始前,我們先在教室外試飛先前已製作完成的水火箭,這成功引起孩子們的興趣。由於沒有做好時間的分配,原本預定半小時內要完成變形蟲及彈力球的製作,卻花了將近一小時,所幸製作水火箭並不需要太長的時間,各組小朋友在隊輔們的協助下,順利七十分鐘完成水火箭的製作。希望孩子們能夠藉由此教案了解我們想帶給他們的不單單只是玩樂,而是對自然科學的基礎原理有所認識,能靠自己的力量完成一項實驗。

● 搜索活動

此教案最大的問題是時間的安排與掌控。原本預計要玩三小時的遊戲,卻不到一小時就完成了。原因是本來要全島跑,最後因為擔心安全上有疑慮,還有怕小朋友會中途跑回家,且因為團員人數只有十六人,無法緊盯每位小朋友,所以討論後我們決定改在學校內進行,不料會這麼快結束。因為此教案提早的結束,讓後面的活動安排上也有些匆忙緊張,所幸其他團員幫忙才沒有出太大問題。希望下次能多準備幾個備案,有多出來的時間時就能進行其他活動,讓流程更為緊湊。

● 烏龜卡片

大家開始互相寫卡片時,原本很擔心小朋友會愣在那邊或懶得寫字,出乎意料,大家都非常積極找別人寫卡片,有些小朋友還寫了一大串感謝隊輔的話,活動效益比原先預期的多很多,小朋友們很享受這個教案,經過這幾天下來的相處,團員們與小朋友之間竟然有這麼多的話想跟彼此說,有時候不知道如何用口語表達對別人的感謝和關懷,寫下來不僅能先在腦中整理思緒,更可以清楚表達心意,透過這次的活動,我們和小朋友的牽絆又更深了一層。

● 台灣好好吃

小朋友的反應很熱絡,大方的分享他們知道的<u>台灣</u>美食,也很專注的聽我們介紹。 端出食物時,小朋友們驚喜的表情令我們印象深刻。淡水魚酥和奶油酥條秒殺、紫 蘇梅得到十分極端的評價、鳳眼糕獨特的口感讓小朋友耳目一新。除了介紹美食 外,更補充一些關於<u>台灣</u>的小資訊,像是媽祖遶境、桃源仙境、高美濕地、夢時代 跨年晚會等。有獎徵答讓活動的氣氛達到最高潮,小朋友很積極地搶著回答所有問 題,令我們驚喜的是,聰明的他們清楚的記得所有我們說的內容!

● 信任遊戲

第一關「你倒我接」事前籌備時,我們試玩了很多次,團員們要往後倒時都要做很大心理準備,小朋友們也是,而場地的選擇似乎不太適合,有個小妹妹往後倒時沒抓好與後面的距離,手肘刮到後面的公布欄,有些小擦傷,幸好上藥後並沒有大礙,所幸其他關卡都無人受傷。

● 星沙瓶

事前準備的簡報中,內容是教導小朋友光與顏色的三原色,希望能夠幫助他們在接下來動手實作時,將色彩常識教學以紅、黃、藍三種顏色的粉筆與鹽粒混合,創作出屬於自己的藝術品,並期待孩子們在將粉筆磨色的過程中,培養對生活週遭的探索力、知覺力和想像力。這個教案很成功,小朋友們都很喜歡自己做的星沙瓶,每個人都把自己的瓶子帶回家,並給未來的自己期許與勉勵。星沙瓶就像是許願瓶一樣,願小朋友的夢想加上一雙翅膀,乘著風,翱翔天際。

● 風箏 DIY

放風筝就跟追逐夢想一樣,需要努力的向前跑,慢慢地放線,專注於風筝的動向。 製做風筝一開始必須找尋適合的材質,還要讓小朋友能在風筝上畫圖,增添趣味性。由於當天的風太小,我們臨時決定改變風筝的製作方式,因此讓小隊輔們也不清楚製作方法。我們應該要預先設想不同的狀況並準備不同的配套措施,才不會造成混亂。小朋友們就算覺得製作過程困難,也依然努力學習,沒有放棄,期盼這個教案帶給他們作夢的勇氣,只要不放棄一定能完成目標。

● 拼圖遊戲

很多時候理想跟現實往往有很大的落差,原本我們預期小朋友們可能不會想到拼圖必須串聯其他組才能完成,所以活動不會那麼快就結束,但他們卻很快完成拼圖、找到地點。雖然我們要傳達的愛、希望、勇氣的理念有點抽象,但卻能從他們的一些動作裡觀察到:因為有愛才會想把隊輔救出來;因為有希望才會相信自己能救出隊輔;因為有勇氣才能勇敢向大魔王挑戰。設計一個活動並不容易,當達到目標時,先前一切的辛苦都值得了!

● 將軍廚房

這項教案最後在歡笑聲中圓滿落幕,從這一連串的事前準備、執行、一直到活動結束,讓我們學到了一個非常寶貴的經驗,那就是:不管是任何困難的事、簡單的事、新鮮的事、嘗試過的事,都一定得全力以赴。搓愛玉是一個非常簡單的活動,但我們如果認為它如此簡單,而沒去排練過,那我們或許會因為忽略掉愛玉一定要在含有礦物質的水中搓揉等細節,最後因為忘記購買礦泉水而遭致失敗。希望每個小朋友以及每位團員都能從中學到「面對任何事情都要全力以赴」的態度。

● 心情日記

活動獲得的迴響,比我們預期的多很多。小朋友並不會排斥日記時間,每每到了日記時間都會很認真地埋頭塗塗寫寫,內容豐富有趣。認真乖巧的小孩洋洋灑灑的寫了一整篇心得;幼稚園不太會寫字的小孩用畫圖說明當天發生的趣事;調皮搗蛋的小孩在日記上卻很誠實地寫出對隊輔的感謝。晚上隊輔們翻閱小隊員的日記時,感動點滴在心頭,同時也認真的回覆。小朋友一早便滿懷期待的翻閱隊輔對日記的回覆,裡面充滿隊輔對小朋友的關愛、讚賞和期待,一來一往的交流,真誠且溫馨。

● 晩會

看著小孩們在構思劇本時,各個都很有想法,這份創造力是我們這些已經上大學的人無法比擬的,我們雖然比他們看得多也懂得多,卻也容易給自己更多設限。短短兩個小時的晚會,卻又更拉近了我們與小朋友間的距離,看著他們快樂地大笑,我們也很開心能把晚會辦得如此成功,同時,也發現團隊中夥伴們各個臥虎藏龍,把晚會的氣氛帶到最高點,有歡笑又有溫馨,真的很喜歡大家一起合作無間把活動舉辦成功的感覺!特別有成就感,而這成就正是屬於澎湖團隊的每一位夥伴!

將軍嶼服務,每個人扮演不同角色,我們有共同的目標,大家同心協力完成,每天晚上圍成一圈開檢討會,討論有什麼地方需要改進,傾聽每個人的感受,說出自己心中的想法,一起讓接下來每個活動變得更好,把我們想傳達的理念更清楚的讓小朋友明白並學習,這就是我們的目的。服務讓我們體認:服務不只是服務,而是一種學習,學習看見他人的需要,思考如何給予幫助,讓世界更美好。

當初每個人加入澎湖團隊的理由都不一樣,但經過一次次的開會、演練教案、規劃流程,我們開始對澎湖團隊產生相同的感情,大家的個性不同,因為服務課程一周的相處,我們更加了解彼此,讓團隊更像一個家,團員們彼此就是家人,互相照顧、分享心事。團隊中,原本每個人都是只是相互連結的小小個體,因為想要一起完成夢想,最後,大家都緊緊靠在一起,成為強大的磁鐵,是家人,是好朋友。今年夏天,我們用青春刻下最美的記憶。



一早,在門口迎接小朋友的到來。



當天報到處的狀況,有許多小朋友前來。



「我是 Mini 姐姐,你叫什麼名字?」



「抽到的小天使看完後,姊姊會幫你保管的。」



走吧,我們去戶外動一動身體。



小朋友都很踴躍的發言。



示範教案給小朋友看。



說明遊戲規則。



活力滿滿的早操是不可或缺的。



水火箭的箭頭要這樣組裝哦。



<mark>小朋友發射水火箭的狀</mark>況。



煮飯也是服務學習中<mark>重要的一個環節。</mark>



小朋友們,晚會要開始囉!



跟哥哥一起去放風箏囉。



天下沒有<mark>不散的</mark>筵席,再會了小朋友們。



大哥哥、大姊姊,不能忘記我們!



製作彈力球、變形蟲實況。



英語歌曲唱跳時間,大家都<mark>好棒。</mark>

The love of learning, the sequestered neck



大家都很認真的淨灘。



團員細心指導如何製作風箏。



所有人勤練晚會要表演的舞蹈。



分小組討論晚會要表演的戲劇。



團結將軍嶼關卡實況。



「<mark>手牽手,我們的友誼永不散。」</mark>



大地遊戲實況。



與小朋友們離別的那一刻。



與小朋友合力完成作品。



晚會全體團員與小朋友們一同跳營火舞。



我們帶著祝福前往將軍嶼,帶著感動滿載而歸。